

С праздником 8 Марта, дорогие женщины!

GAGAUZIYA
HALK TOPLUSUNUN
GAZETASI

Gagauziyanın haberleri

VESTI

GAZETA
НАРОДНОГО
СОБРАНИЯ
ГАГАУЗИИ

Газета выходит по пятницам

СРЕДА, 7 МАРТА 2012 г.

№ 19-20 (7891-7892)

Дорогие женщины Гагаузии!

Народное Собрание Гагаузии сердечно поздравляет вас с прекрасным весенним праздником – 8 Марта!

С 1914 года Международный женский день отмечается во всех странах именно 8 Марта.

Он стал не просто днем, когда все должны вспоминать о равноправии мужчин и женщин, это возможность показать женщинам насколько они прекрасны и красивы, это самый долгожданный и красочный праздник весны, наполненный весенним теплом, уютом, нежностью, солнцем, радостью и новой силой. Словно свежая трава, которая только пробивается к солнцу, так и 8 Марта дарит всем радость, заставляет удивляться, восторгаться и вдохновляться нашими оборотительными женщинами.

Во все времена женщина, которую поэты называли «венцом творения», была символом жизни, источником красоты и вдохновения.

Именно женщине каждый человек обязан своим появлением на свет. Нежные материнские руки дарят ласку, ограждают от жизненных неприятностей, направляют на путь истины, добра и справедливости.

Женщина является не только хранительницей семейного очага. Со многими «мужскими» делами она нередко справляется лучше самих мужчин, делит с ними ответственность за будущее страны и автономии.

И несмотря ни на что, всегда остаются обаятельными, добрыми, находят в себе силы теплом своих сердец, любовью, терпением и верностью оберегать родных и близких.

В этот день мы обращаем к вам искренние слова благодарности и восхищения!

От всей души желаем здоровья, молодости, личного счастья! Оставайтесь всегда такими же яркими и неповторимыми! Пусть ваши глаза лучатся радостным светом и сбываются все мечты!



О субсидиях в аграрный сектор

2 марта в Комрате прошел семинар по субсидированию сельскохозяйственных производителей в 2012 году. В семинаре приняли участие министр сельского хозяйства и пищевой промышленности Республики Молдова Василий Бумаков, первый заместитель председателя Исполкома Гагаузии Валерий Яниогло, начальник главного управления Гагаузии, экологии и лесного хозяйства Гагаузии, Илья Топчу, а также работники сельскохозяйственной сферы автономии.

Валерий Яниогло поприветствовал собравшихся, пожелав продуктивной работы. Василий Бумаков в свою очередь сообщил, что аналогичные семинары проводятся по всей республике и главная цель данных встреч – это предоставление информации по вопросу субсидирования сельского хозяйства в Молдове.

Как отметил Бумаков, в 2012 году правительство предусмотрело на субсидирование аграрного сектора 400 млн. леев, регламент по субсидированию был принят в январе. «Я надеюсь, что эти средства будут эффективно использованы, особенно учитывая сложность, возникшие в результате неблагоприятных погодных условий в этом году», – заявил министр.

В ходе семинара Василий Бумаков представил аграриям подробную информацию по каждой из мер субсидирования сельского хозяйства. Кроме того, все участники мероприятия получили брошюры с необходимыми данными и контактной информацией

Сотрудничество с Одесской областью

24-25 февраля 2012 года Анна Харламенко, Председатель Народного Собрания Гагаузии, по приглашению Одесской областной Рады, посетила Одессу – административный центр Одесской области Республики Украина с официальным визитом.

Спикер Парламента Гагаузии приняла участие в торжествен-

ных мероприятиях по случаю 80-летия образования Одесской области и поздравила ее жителей с юбилеем.

В ходе визита Анна Харлампиевна посетила Одесскую Национальную Академию права и Гуманитарный университет и ознакомилась с деятельностью этих научно-образовательных

учреждений. Она обсудила с их руководством возможности сотрудничества с Комратским государственным университетом, учебы наших выпускников на медицинском, фармакологическом, юридическом, экономическом и лингвистическом факультетах этих ВУЗов, повышения квалификации преподавателей из Гагаузии, участия в совместных научно-практических конференциях и других мероприятиях, направленных на улучшение образовательного уровня и учебного процесса.

Дата 3-го Всемирного конгресса гагаузов определена

С 17 по 19 августа в гагаузской автономии будет проведен уже третий по счету всемирный конгресс гагаузов. Об этом стало известно в ходе заседания организационного комитета по подготовке к мероприятию.

Кроме даты проведения конгресса, члены оргкомитета наметили также основные пункты повестки пребывания гостей в автономии.

Так, кроме официальной и торжественной части мероприятия, а также различных конференций, гости будут иметь возможность побывать в различных населенных пунктах

Гагаузии и ознакомиться с достопримечательностями.

Организаторы конгресса также планируют изготовить памятную медаль, посвященную очередной встрече гагаузов на буджакской земле. Для этого вскоре будет проведен конкурс и утвержден макет медали.

Кроме того, каждый из делегатов получит комплект книг, включая и изготавливающийся атлас Гагаузии.

Напомним, что проведение всемирного конгресса гагаузов стало для гагаузского руководства традицией. Мероприятие уже проводилось в 2006 и 2009 годах.

Встреча с координатором ТИКА

1 марта 2012 года состоялась встреча Председателя Народного Собрания Гагаузии с координатором Турецкого государственного агентства по развитию и сотрудничеству (ТИКА) в Молдове господином Атилла Карамоллаглу.

Были обсуждены вопросы, которые Анна Харламенко и депутаты гагаузского парламента озвучили в дни официального визита в Турцию Президенту страны Абдуллаху Гюлю, Премьер-министру Раджепу Тайипу Эрдогану и Председателю Парламента Джамилю Чичек.

Господин Атилла Карамоллаглу

отметил, что большинство предложенных гагаузских парламентариев будут поддержаны турецкой стороной и реализованы в Гагаузии.

В частности, на всех уровнях обсуждаются проекты по возрождению в автономии животноводства, внедрению новых программ развития сельского хозяйства, созданию совместной группы ученых по изучению истории гагаузского народа, модернизации телерадиокомпания Гагаузии (GRT), поиску инвесторов для создания совместных предприятий и открытию новых рабочих мест, установке новых таблиц и указателей на-

селенных пунктов, улиц и общественных зданий на гагаузском языке, баннеров о Гагаузии на родном языке, реконструкции внутреннего оформления административного здания Народного Собрания и Исполкома Гагаузии и др.

Высокие гости подтвердили также принятие Премьер-министром Турции Раджепом Тайипом Эрдоганом приглашения Председателя Народного Собрания Гагаузии Анны Харламенко посетить Молдову и Гагаузию в этом году.

Юбилей президента Академии наук

29 февраля 2012 года Анна Харламенко, Председатель Народного Собрания Гагаузии, по приглашению Георгия Дука, Президента Академии наук, члена Правительства Республики Молдова, приняла участие в торжественном собрании, посвященном юбилею академика – 60-летию со дня рождения.

Спикер Парламента Гагаузии поздравила юбиляра от имени Народного Собрания Гагаузии и от

себя лично. Она отметила, что занимая достойное место в государственной, научной и общественной жизни Республики Молдова, господин Георгий Дука имеет большую поддержку и пользуется большим авторитетом среди жителей Гагаузии, Молдовы и международного сообщества.

Анна Харлампиевна пожелала Президенту Академии наук долгих лет жизни, мира и благополучия,

здоровья и счастья, успехов в его многогранной деятельности.

В торжественном собрании, посвященном юбилею господина Дука Г.Г., приняли участие господин Лучинский П.К., второй Президент Республики Молдова, ученые и академики Молдовы и многих других стран, ректоры ВУЗов, политические деятели страны, министры, депутаты Парламента, общественные деятели.

Открылся медцентр

Председатель Народного Собрания и Башкан Гагаузии приняли участие в открытии современного медицинского центра «ANAMED» турецкой компании «MEDPARK INTERNATIONAL HOSPITAL».

Отмечалось, что это очень важно, что для жителей Гагаузии в Комрате открывается новый медцентр, который сможет оказывать пациентам услуги на высоком профессиональном уровне. И для самих врачей послужит базой для повышения их квалификации, так как медикам будет предоставлена возможность

стажировки в лечебных учреждениях Турции.

Дружественная нам страна вновь оказывает Гагаузии большую помощь и новое содействие. Год назад в Кишиневе открылось молдо-турецкое учреждение – «MEDPARK». Оно зарекомендовало себя на самом высоком уровне. И первый свой филиал в стране оно открыло в Комрате, выбрав для этого базу Анамед Центра, которому в этом году исполняется 10 лет. И он пользуется заслуженным уважением в Комрате и среди жителей, и среди медработников.

Проиндексируют пенсии на 9,6%

Об этом сообщил в среду на заседании правительства премьер-министр Владимир Филат.

Премьер потребовал, чтобы Министерство труда, социальной защиты и семьи подготовило соответствующий проект решения.

Ранее планировалось проиндексировать пенсии на 7,85%. Индексация производится исходя из уровня инфляции и роста

зарплаты. Инфляция составила в 2011 г. 7,8%, а рост зарплат – 11,6%. Средняя пенсия в Молдове по возрасту 960 леев. Всего предусмотрено выплатить в 2012 году пенсии социального страхования 632 433 получателям на общую сумму 6,902 миллиардов леев. В 2012 году на пенсию выйдет 7104 человека.

В Комрате снова выставка. На этот раз военного обмундирования

Эволюция развития военного мундира прошла долгий и сложный путь аж со времен одеяний и доспехов воинов древней и средневековой Руси. Но элементы единообразной военной формы появляются с созданием первого русского регулярного войска – стрелцов. Их форма отличалась разнообразием кафтанов различного цвета – в зависимости от принадлежности к определенному полку. Особое развитие военная форменная одежда получила во времена царствования Петра Великого. Именно в этот период особо прослеживается неразрывная связь истории военной формы с историей России, связь славного военного прошлого с сегодняшним днем. Новые витки развития форменная одежда получила в периоды Первой и Второй мировых войн и в советский период. Каждый этап был своеобразен по-своему.

...Еще свежи впечатления от уникальной выставки старинного оружия частных коллекционеров Петра Николаевича и Андрея Костиных из Кишинева, которая демонстрировалась в Комратской картинной галерее в конце прошлого года. Это была одна из двадцати коллекций, которыми владеют увлеченные коллекционеры. И вот начало нового 2012 года ознаменовалось здесь же новой их выставкой – коллекцией военного обмундирования. Довольно габаритный зал картинной галереи не смог вместить всей коллекции: на обозрение посетителей была выставлена лишь часть экспонатов – 232 комплекта военной одежды.

Коллекционерам удалось охватить период с начала Великой Отечественной войны по сегодняшний день. В экспозиции представлены образцы форменной одежды практически всех видов и родов войск: пехоты, авиации, военно-морских сил, ракетных войск и артиллерии, прокуратуры, милиции-полиции, таможенной службы, железнодорожных войск, войск связи и др. Кители, тужурки, гимнастерки, морские

голландки, шинели, плащи с погонами и другой военной атрибутикой – все это представлено в широком ассортименте и представляет особый интерес не только для специалистов, любителей милитарных вещей, но и обычных посетителей, чисто «гражданских» лиц, не имеющих никакого отношения к военному делу.

Экспозиция составлена с большой любовью. Каждый элемент форменной одежды тщательно почищен и отутюжен и для лучшего сохранения накрыт прозрачным целлофаном. Несмотря на наличие множества старых вещей, в выставочном зале отсутствует характерный в таких случаях запах нафталина: Костин владеет какими-то другими методами сохранения матерчатых раритетов.

Среди выставленных экземпляров – и форменная одежда знаменитых военачальников и видных деятелей как прошлого, так и сегодняшнего дня. К примеру, здесь же выставлена форма контр-адмирала С.Г. Горшкова, главного прокурора Северного флота ВМФ СССР в 1987 – 1991 годах. Волнение охватывает, ког-



да подходишь к мундирам маршала Героя Советского Союза командующего Московским военным округом В.Л. Говорова, бригадного генерала министра обороны Республики Молдова В. Гальчука в 2001 – 2004 годах; генерал-лейтенанта Героя Советского Союза И.И.Громова; ныне действующего бригадного генерала Министра Внутренних дел РМ А.П. Ройбу и многих других. Привлекают внимание и красочные, в золотых галунах и фигурном шитье, камзолы почетного караула Президента Молдовы, почетного караула Ее Величества королевы Британии, форменная одежда генерала Таможенной службы Венгрии.

Что особо трогательно, это то, что пояснительные таблички с указанием фамилий владельцев форм висят на мундирах не только высшего генеральского и офицерского состава, но и на формах младших офицеров, мичманов,

прапорщиков и рядовых. Таким образом заслуженно сохраняется память о тех, кто посвятил судьбу служению Родине.

Коллекция создавалась энтузиастами на протяжении более, чем 10 лет. Пути пополнения были различные: кто в подарок преподнесет свою личную форму, кто принесет дедовский или отцовский мундир. А отдельные экземпляры Костиным приходилось и покупать за деньги. Организаторы откровенно благодарны руководству таможенной службы Республики Молдова, которое предоставило помещение под коллекцию и всячески оказывает содействие функционированию экспозиции коллекционеров.

Экспозиция, которая проходит под патронатом Башкана Гагаузии Михаила Формузала, демонстрировалась ранее как в Молдове, так и за границей, в частности в Венгрии.

Важность события – открытия

выставки 24 февраля – подчеркивалась участием здесь Башкана Гагаузии Михаила Формузала, начальника главного управления культуры и туризма Евгении Люленовой, а также именитых гостей, таких, как президент клуба коллекционеров РМ Виктор Томаков, военный и воздушный атташе посольства Российской Федерации в Молдове В.А. Телешев. В работе выставки приняли участие также представительство Россотрудничества в РМ «Российский центр науки и культуры» во главе с Валерием Рыбичким и ассоциация «Дружба Россия-Молдова», руководимая президентом ассоциации космонавтом В.Н. Дежуровым.

В этот день с интересом оглянули выставку первые посетители, в числе которых преобладали студенты и учащиеся комратских учебных заведений, военнослужащие срочной службы. Обозреть выставленные экспонаты жители Гагаузии, а также гости автономии будут иметь возможность на протяжении целого месяца.

Жители Гагаузии, получая удовольствие от посещения нынешней выставки, уже живут ожиданием того, чем же их порадуят Петр Николаевич Костин с сыном Андреем в следующий раз. Судя по размаху их коллекционных возможностей, у них и впредь будет что выставить на всеобщее обозрение. Ведь не менее интересны и другие их коллекции, такие, например, как коллекции самоваров, старинных керосиновых ламп, утюгов, наград, форменных фуражек и др.

Андрей ЖЕЖУ.
Фото автора.

Совместное заседание правительств Молдовы и Румынии

По итогам прошедшего 3 марта в Яссах первого совместного заседания правительств Молдовы и Румынии было подписано восемь «стратегических» документов о сотрудничестве в различных сферах, сообщает пресс-служба правительства РМ.

Как и предполагалось, был подписан план действий по стратегическому партнерству между Молдовой и Румынией по европейской интеграции РМ, соглашение о сотрудничестве и взаимной помощи в случае стихий-

ных бедствий, соглашение о сотрудничестве в области социальной защиты и другие.

Отдельной темой обсуждения стала энергетическая безопасность двух стран. «Приоритетным в этом плане является проект по строительству газопровода «Яссы-Унгень», — сказал молдавский премьер, подчеркнув, что стороны «сделают все возможное», чтобы взаимоподключение сетей природного газа Молдовы и Румынии

было завершено до конца 2012 года.

«Сближение Молдовы с Евросоюзом, процветание обоих государств, развитие деловой среды, широкомасштабные энергетические проекты — таковы интересы, находящиеся в поле зрения наших стран», — отметил, в свою очередь премьер Румынии Михай-Рэзван Унгуряну.

Ожидается, что очередное совместное заседание правительств Молдовы и Румынии состоится в Кишиневе в 2012 году.

В Комрате прошла акция протеста

Возле здания исполнительного комитета гагаузской автономии в Комрате прошла акция протеста против проводимого 3 марта совместного заседания правительств Молдовы и Румынии.

В центре гагаузской столицы собралось около 70 жителей муниципалитета Комрат, которые выразили своё категорическое неприятие того, что кабинет министров Молдовы в полном составе направился «на поклон» властям западной соседки.

Протестующие выразили свое возмущение тем фактом, что власти Гагаузии предпочитают замалчивать эту тему, вместо того, чтобы устами башкана Михаила Формузала выразить в правительстве этому свой протест. «Он представляет наш реги-

он и нас всех, а потому просто обязан выражать свое несогласие. Он обязан встать на защиту Молдовы и Гагаузии, выразив свою позицию», заявили жители Комрата.

По словам также принявшей участие в акции протеста депутата парламента Ирины Влах, руководство оппозиционной Партии коммунистов еще два года тому назад предупреждало о том, что Альянс «За европейскую интеграцию» рано или поздно возьмет курс на объединение с Румынией.

«Нам тогда говорили, что ком-



мунисты нагнетают обстановку и пугают народ. Изо дня в день мы вместе с вами видим, что все это правда, а наше так называемое

правительство делает все возможное и невозможное для объединения двух стран», — сказала Ирина Влах.

В Народном Собрании Гагаузии назвали заседание правительств Молдовы и Румынии в Яссах «реальной угрозой Гагаузии и государству». Такое заявление сделал депутат Илья Чолак.

По его словам это заседание должно было бы вызывать протесты со стороны башкана Михаила Формузала, который, как представляющий целый народ член правительства, «мог бы высказаться, но не заявил свой протест»...

Илья Чолак расценил заседание правительств двух стран, «как Яско-Кишинёвскую операцию, направленную на осуществление коварных шагов по сдаче Молдовы в утиль истории».

«Яско-Кишинёвская операция времён Великой Отечественной Войны олицетворяла собой освобождение Молдовы от немецких и румынских захватчиков. Нынешняя же, одноимённая операция, олицетворяет нападение и захват нашей родины», — сказал депутат.

Г лава Гагаузской автономии Михаил Формузала не участвовал в совместном заседании правительств Молдовы и Румынии, которое состоялось 3 марта в г. Яссы. Об этом корреспонденту Gagauzlar сообщили в пресс-службе башкана.

«В субботу, когда в Румынии собирались члены правительства двух стран, Формузала находился в селе Гайдары Чадыр-Лунгского района, где вместе с членами Исполнительного комитета отчитывался перед жителями населённого пункта о проделанной за 2011 год работе. Это мероприятие было запланировано ещё неделю назад», — сообщили в пресс-службе башкана. При этом, на вопрос о причинах игнорирования заседания правительства, было отмечено, что, по мнению Михаила Формузала, мероприятие в Яссах «не связано с интересами Гагаузии».

Ассоциация предпринимателей обсудила предложение

Ассоциация предпринимателей мун. Комрат 28 февраля на своем заседании обсудила инициативу вице-спикера Парламента РМ В. Плахотнюка о проведении выборов в новый состав Парламента по одномандатным округам. Леонид Добров заявил, что он согласен с В. Плахотнюком в том, что этот шаг является единственно верным выходом из создавшегося общественно-политического кризиса в стране.

Последние несколько выборных кампаний в стране сложился паритет общественно-политических сил, противостоящих друг другу. Страна более двух с половиной лет находится в состоянии глубокого политического кризиса, сложившегося из-за невозможности избрания президента.

Единственным выходом из создавшегося положения является изменение способа избрания депутатов Парламента РМ округам.

После продолжительной дискуссии, Ассоциация предпринимателей мун. Комрат приняла следующую резолюцию, которая содержала предложение:

1. Поддержать инициативу вице-спикера Парламента РМ В. Плахотнюка о проведении выборов в новый состав Парламента по одномандатным округам, как единственного способа выхода из создавшегося общественно-политического кризиса в стране.